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У статті представлено результати опитування фармацевтичних 

працівників, які працюють в аптеках м. Харкова та Харківської області для 

визначення проблем раціонального використання ЛП для лікування та 

профілактики захворювань у дітей. Установлено, що незважаючи на лікарські 

призначення, пацієнт звертається за професійною консультацією до 

фармацевтичних працівників: завжди – у 14% випадків, майже завжди – у 26 % 

і в половині випадків – 48 %. Доведено, що частіше за все споживачів цікавить 

інформація щодо ефективності ЛП (77 %), способу застосування ЛП (71%) та 

якості ЛП (61%). Результати опитування свідчать, що 43% респондентів 

періодично зустрічається з розбіжностями у змісті інструкції для медичного 

застосування ЛП однакового складу, але виготовленими різними виробниками. 

Оцінка фармацевтичних працівників щодо номенклатури зареєстрованих ЛП 

для лікування дітей показала, що більшість респондентів вважають її 

достатньою (73 %) для надання медичної та фармацевтичної допомоги дітям. 

Ключові слова: раціональне використання лікарських засобів, дитячий 

контингент 

 

Вступ. Здоров’я дітей є інтегральним показником загального 

благополуччя суспільства, а також індикатором усіх соціально-екологічних 

негараздів у країні та ефективності розвитку системи охорони здоров’я в 

цілому. Завдання держави щодо збереження і зміцнення здоров’я дітей 

mailto:soсpharm@nuph.edu.ua


VІI Міжнародна науково-практична конференція  

«СОЦІАЛЬНА ФАРМАЦІЯ: СТАН, ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ» 

 

210 

забезпечується виконанням положень Конвенції ООН про права дитини, яка 

була ратифікована Парламентом України 27.09.1991 р. Так, стаття 24 Конвенції 

визначає право дитини на користування найбільш досконалими послугами 

системи охорони здоров’я та засобами лікування хвороб і відновлення здоров’я, 

забезпечення права кожної дитини на доступ до подібних послуг системи 

охорони здоров’я [1]. 

Діти відносяться до найбільш вразливої групи населення – близько 37% 

захворювань припадає саме на них. Особливого значення здоров’я дітей 

набуває в період несприятливої демографічної ситуації, яка і спостерігається в 

Україні. Статистичні дані переконливо свідчать про негативну тенденцію росту 

показників захворюваності, поширеності хвороб та інвалідності [2, 3].  

У багатьох країнах світу значно зросла роль фармацевтичних працівників 

на етапі прийняття батьками рішень щодо раціонального використання 

лікарських препаратів (ЛП) для збереження та зміцнення здоров’я власних 

дітей [4]. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров`я (ВООЗ), понад 50% 

всіх ЛП призначаються, відпускаються неналежним чином, і кожен другий 

пацієнт використовує ЛП неправильно. Сучасне бачення ВООЗ та МФФ щодо 

організації діяльності фармацевтичних працівників у напрямку забезпечення 

раціонального використання ЛП, представлено в настанові МФФ/ВООЗ з 

Належної аптечної практики (НАП), яка декларує однією з пріоритетних ролей 

фармацевтичних працівників «Забезпечення ефективного ведення 

медикаментозної терапії». Задля досягнення означеної ролі необхідним є 

належне призначення ЛП: дози, схеми і лікарські форми мають бути 

відповідними, інструкції для застосування − чіткими, запобігати взаємодії ліків 

і ліків з харчовими продуктами; уникати відомих і передбачуваних побічних 

ефектів ліків, у тому числі алергії та інших протипоказань, звести до мінімуму 

непотрібні процедури і враховувати вартість ЛП [5].  
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Слід зазначити, що питання ролі провізорів у сприянні раціональному 

використанню ЛП, обізнаності вітчизняних фармацевтичних працівників із 

поняттям «раціональне використання ЛЗ» і факторів, які перешкоджають їх 

сприянню у напрямі підвищення рівня ефективності надання медичної та 

фармацевтичної допомоги населенню, посідало поодиноке місце у 

дослідженнях вітчизняних учених [6-9].  

Метою роботи є визначення проблеми раціонального використання ЛП 

для лікування та профілактики захворювань у дітей. 

Для досягнення поставленої мети у лютому-березні 2021 року нами 

проведено опитування фармацевтичних працівників, які працюють в аптеках м. 

Харкова та Харківської області. Кількість учасників online анкетування склала 

150 осіб. Серед них 95% жінок до 45 років, 17% займають управлінські посади 

(завідувач, заступник завідувача аптеки), інші працюють на посаді фармацевта 

(провізора). 82% респондентів мають стаж роботи в аптеці до 5 років. 

Основний матеріал дослідження. У положенні НАП зазначено, що для 

сприяння раціональному використанню ЛП, фармацевтичні працівники повинні 

брати відповідальність за результати використання ЛП і розвивати свою 

практику таким чином, щоб надавати пацієнтам більш широкі послуги з 

належного застосування ЛП.  

На етапі розробки дослідження нами сформульовано гіпотезу, що у 

більшості випадків під час придбання рецептурних і безрецептурних ЛП для 

лікування чи профілактики захворювань у дітей, споживачі звертаються за 

професійною консультацією до фармацевтичних працівників. Отже, в рамках 

опитування респондентам пропонувалося відповісти на таке питання: «Як часто 

пацієнт у випадку придбання рецептурного ЛП дитині за рецептом лікаря 

звертається до Вас за професійною консультацією?». Результати опитування 

свідчать, що, незважаючи на лікарські призначення, споживачі досить часто 

використовують таку практику. 40% з них завжди чи майже завжди звертається 

за професійною консультацією до фармацевтичних працівників, 48% – в 
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половині випадків і лише 12% споживачів орієнтуються виключно на 

призначення лікаря. 

Викликає занепокоєння той факт, що під час придбання безрецептурних 

ЛП частота надання професійних консультацій споживачам з боку 

фармацевтичних працівників майже не змінюється. Так, у випадку реалізації 

безрецептурних ЛП для лікування дітей 48 % фармацевтів (провізорів) завжди 

проводять консультацію, 44% – в половині випадків і 8 % майже ніколи. Часом 

від часу консультують споживачів з приводу придбання ЛП для лікування 

дітей. На наш погляд, це сприяє розвитку безконтрольного самолікування.  

У вітчизняній нормативній базі зазначено, що раціональне використання 

ЛП забезпечується за допомогою клінічних протоколів медичної допомоги, 

формулярної системи і протоколів провізора (фармацевта). Положення 

протоколу щодо фармакотерапії з метою забезпечення реалізації в повсякденній 

діяльності засад НАП мають сприяти раціональному використанню ЛП і 

запобігати поліпрагмазії. З іншого боку, протоколи провізора рекомендовані 

керівникам аптечних закладів лише як інформаційний посібник і не є 

обов’язковими для виконання під час відпуску ЛП [10]. 

Саме тому в рамках опитування нами поставлено завдання щодо 

визначення частоти застосування протоколів провізора (фармацевта) у процесі 

відпуску безрецептурних ЛП для лікування дитини. Результати анкетування 

свідчать про те, що лише 18 % фармацевтичних працівників завжди спираються 

на протоколи провізора, 22 % намагаються майже завжди діяти відповідно до 

протоколів при відпуску ЛП для лікування дітей, 43 % – у половині випадків, 

9 % – дуже рідко, а 8 % ніколи не застосовують протоколи. 

Найбільш поширені стани дитини, при яких батьки звертаються за 

фармацевтичною опікою до фахівця наведено на рис. 1. Установлено, що 

споживачі потребують консультацію при придбанні ЛП для лікування і 

профілактики грипу та ОРВІ (69%), при підвищеній температурі тіла дитини 

(63%), а також при алергічних станах (55%) та кашлі (55%). 
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Рис. 1. Розподіл відповідей на питання: «Укажіть стан дитини при якому 

ви найчастіше здійснюєте фармацевтичну опіку?», (у %) 

 

Далі респондентам було запропоновано вибрати декілька найважливіших 

питань з яким до них звертаються споживачі. Встановлено, що частіше за все їх 

цікавить інформація щодо ефективності ЛП (77 %), способу застосування ЛП (71%) 

та якості ЛП (61%). З іншого боку цікавим є той факт, що інформація про роздрібну 

ціну на ЛП при придбанні для лікування дітей не є вирішальною (рис. 2).  

З огляду на актуальність потреби забезпечення фізичної доступності ЛП 

для лікування та профілактики захворювань дітей в Україні, перед нами 

постало завдання з’ясувати думку фармацевтичних працівників щодо 

номенклатури зареєстрованих ЛП для лікування хворих дітей. Оцінка 

фармацевтичних працівників щодо номенклатури зареєстрованих ЛП для 

дитячого населення показала, що більшість респондентів вважають її 

достатньою (73%) для надання медичної та фармацевтичної допомоги дітям, а 

27% опитаних працівників висловилися про недостатню кількість 

зареєстрованих ЛП для лікування дітей. Разом із тим, під час проведення 

фармацевтичної опіки фахівці надають перевагу безрецептурним ЛП 

іноземного виробництва. Їх рекомендують до застосування у 67% випадках, а 

ЛП вітчизняного виробництва – 33%.  
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Рис. 2. Розподіл відповідей на питання: «Яку інформацію щодо ЛП частіше 

за все просять Вас надати споживачами аптеки при придбанні ЛП дитині 

(оберіть декілька варіантів відповіді)?», (у %) 

 

З огляду на актуальність потреби забезпечення фізичної доступності ЛП 

для лікування та профілактики захворювань дітей в Україні, перед нами постало 

завдання з’ясувати думку фармацевтичних працівників щодо номенклатури 

зареєстрованих ЛП для лікування хворих дітей. Оцінка фармацевтичних 

працівників щодо номенклатури зареєстрованих ЛП для дитячого населення 

показала, що більшість респондентів вважають її достатньою (73%) для надання 

медичної та фармацевтичної допомоги дітям, а 28% опитаних працівників 

висловилися про недостатню кількість зареєстрованих ЛП для лікування дітей. 

Разом із тим, під час проведення фармацевтичної опіки фахівці надають перевагу 

безрецептурним ЛП іноземного виробництва. Їх рекомендують до застосування у 

67% випадках, а ЛП вітчизняного виробництва – 33%.  

Вирішення проблеми нераціонального використання ліків значною мірою 

залежить від вибору оптимальної лікарської форми. На рис. 3 наведено результати 

відповідей учасників опитування щодо пріоритетності вибору лікарської форми 

для лікування дітей. Встановлено, що більшість респондентів вважають сиропи 

оптимальною лікарською формою у лікуванні дітей (89%). Друга група за 

ступенем переважної рекомендації – це краплі (50%), супозиторії (46%) та 
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суспензії (43%). Найменшими перевагами при відпуску ЛП для лікування дітей 

користуються дозовані гранули, ін’єкційні розчини, драже та дозовані порошки. 

 

Рис. 3. Розподіл відповідей на питання: «Які лікарські форми Ви вважаєте 

найбільш оптимальними для лікування дітей?», (у %) 

 

У зв’язку з присутністю в аптечному асортименті як дитячих, так і 

універсальних лікарських форм, фармацевтичним працівникам було поставлено 

питання щодо власного вибору стратегії поведінки при рекомендації ЛП для 

лікування та профілактики захворювань у дитини. Встановлено, що у разі 

наявності в аптеці й дитячої, й універсальної лікарської форми у 69 % випадках 

фармацевтичні працівники схильні рекомендувати дитячу лікарську форму. 

Водночас 31% респондентів частіше за все рекомендують універсальну 

лікарську форму, обґрунтовуючи свою позицію тим, що універсальна лікарська 

форма дозволяє прийняти необхідну дозу ЛП з урахуванням вікових 

особливостей. Крім того, універсальну лікарську форму можуть застосовувати 

всі члени сім’ї, що є більш економічно доцільно з точки зору сімейного бюджету.  

Як видно з рисунка 3, в окремих випадках фармацевтичні працівники 

рекомендують ЛП для лікування дітей у формі таблеток. Але слід враховувати, 

що при призначенні дітям універсальної лікарської форми у вигляді таблеток 

необхідно її ділити, що порушує цілісність оболонки, що має певні фізико-
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хімічні властивості розчинність у необхідному середовищі та не гарантує 

точність дозування. Зазначений факт вказує про нераціональне застосування ЛП.  

Аналіз стратегій поведінки учасників опитування в ситуації надання 

рекомендацій при відпуску таблеток для лікування дітей свідчить про те, що 

значна частина фармацевтичних працівників не рекомендують ділити таблетки 

(41%). Зазначимо, що це є професійно грамотним рішенням. Водночас 30% 

рекомендують ділити таблетки аргументуючи це тим, що поділ не впливає на 

дозування і дозволяє раціонально використовувати ЛП. Зазначені результати, з 

одного боку, свідчать про недостатній рівень професійних знань з окресленого 

питання, а з іншого – демонструють потребу в забезпеченні інформаційними 

матеріалами й значну прихильність фахівців до підвищення рівня професійної 

підготовки, ефективна реалізація якого дозволить значно поліпшити якість 

фармацевтичних послуг, що надається споживачам для лікування та профілактики 

захворювань у дітей. Крім того, 27,5 % опитаних респондентів, рекомендують 

ділити таблетки лише у випадку відсутності дитячої лікарської форми. 

Результати опитування свідчать, що 43% респондентів періодично 

зустрічається з розбіжностями у змісті інструкції для медичного застосування 

ЛП однакового складу, але виготовленими різними виробниками, а 10% 

фармацевтичних працівників часто зустрічається з розбіжністю в інструкціях 

препаратів-аналогів. Найбільш часто ці розбіжності стосуються вікових 

обмежень щодо застосування ЛП (38 %) (рис. 4.) Лише 34% респондентів у 

своїй практичній діяльності жодного разу не стикалися з даною ситуацією.  
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Рис. 4. Розподіл відповідей на питання: «Які розбіжності у змісті інструкції 

до медичного застосування найчастіше зустрічаються?», (у %) 

 

У настанові МФФ/ВООЗ з НАП зазначено, що одним із важливих 

напрямів підготовки фармацевтичних працівників є безперервне професійне 

навчання. Тому наступним етапом наших досліджень став аналіз рівня 

обізнаності респондентів щодо раціонального застосування ЛП. Так, більше 

половини фармацевтичних працівників (67 %) вважає власні знання в області 

застосування ЛП для лікування дітей достатніми. На жаль, 34% відповіли 

негативно або мали труднощі з відповіддю. 

Які питання є цікавими для практикуючих фармацевтичних працівників, 

якщо актуалізовано проблему раціонального використання ЛП для лікування та 

профілактики захворювань у дітей? Найбільший інтерес у фармацевтичних 

працівників викликають питання щодо функціональних особливостей дитячого 

організму з урахуванням застосування ЛП (77 %) Не менш актуальними будуть 

знання щодо вікових обмежень у застосуванні ЛП дітьми, питання, що 

стосуються несумісності ЛП (по 59 %). Для 60 % фармацевтичних працівників в 

рамках підвищення кваліфікації не зайвою буде інформація про сучасні дитячи 

лікарські форми, а для 54 % - про правила дозування та прийому ЛП (рис. 5). 
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Рис. 5. Розподіл відповідей на питання: «З яких питань щодо лікарського 

забезпечення дітей Ви хотіли б їх розширити?» , (у %) 

 

Висновки. На основі систематизації та узагальнення отриманих результатів 

дослідження можна стверджувати, що для сприяння раціональному використанню 

ЛП та підвищенню якості фармацевтичних послуг необхідно запроваджувати 

навчальні програми з системного покращення знань щодо надання достовірної й 

об’єктивної інформації про властивості й належне використання ЛП; розробляти 

опис окремих процесів у вигляді стандартних операційних процедур (СОП) при 

відпуску ЛП для лікування та профілактики захворювань у дітей. Впровадження 

СОП передбачає, поряд із виконанням спеціалістами аптечних закладів 

торговельної функції (комерційна складова діяльності), реалізацію ефективної 

інформаційної та соціальної функцій (професійна складова діяльності). Раціональне 

поєднання функціонального навантаження, дозволяє, на нашу думку, окрім 

досягнення прибутковості роботи закладу, сформувати позитивний соціальний 

профіль аптечного закладу за умов посилення впливу комерційних факторів на 

фармацевтичну діяльність та сприяє вирішенню проблеми раціонального 

використання ЛП для лікування та профілактики захворювань у дітей.  
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ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЦИОНАЛЬНОГО 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ 

И ПРОФИЛАКТИКИ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ДЕТЕЙ 

Корж Ю.В., Терещенко Л.В., Овакимян О.С., Романько Т.А. 

 

В статье представлены результаты опроса фармацевтических работников, 

работающих в аптеках г. Харькова и Харьковской области для определения 

проблем рационального использования ЛП для лечения и профилактики 

заболеваний у детей. Установлено, что несмотря на врачебные назначения, 

пациент обращается за профессиональной консультацией к фармацевтических 

работников: всегда – в 14% случаев, почти всегда – в 26% и в половине случаев – 

48%. Доказано, что чаще всего потребителей интересует информация по 

эффективности ЛП (77%), способа применения ЛП (71%) и качества ЛП (61%). 

Результаты опроса свидетельствуют, что 43% респондентов периодически 

встречается с различиями в содержании инструкции по применению ЛП 

одинакового состава, но изготовленными разными производителями. Оценка 

фармацевтических работников по номенклатуре зарегистрированных ЛП для 

лечения детей показала, что большинство респондентов считают ее достаточной 

(73%) для оказания медицинской и фармацевтической помощи детям. 

Ключевые слова: рациональное использование лекарственных средств, 

детский контингент 
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RESEARCH OF THE PROBLEM OF RATIONAL USE MEDICINES FOR 

THE TREATMENT AND PREVENTION OF DISEASES IN CHILDREN 

Korzh Yu.V., Tereshchenko LV, Ovakimyan OS, Romanko TA 

 

The article presents the results of a survey of pharmaceutical workers working 

in pharmacies in Kharkiv and Kharkiv region to identify problems of rational use of 

drugs for the treatment and prevention of diseases in children. It was found that 

despite medical prescriptions, the patient seeks professional advice from 

pharmaceutical workers: always – in 14% of cases, almost always – in 26% and in 

half of cases – 48%. It is proved that consumers are most often interested in 

information on the effectiveness of drugs (77%), the method of application of drugs 

(71%) and the quality of drugs (61%). The results of the survey show that 43% of 

respondents periodically encounter differences in the content of the instructions for 

medical use of drugs of the same composition, but manufactured by different 

manufacturers. The assessment of pharmacists regarding the nomenclature of 

registered drugs for the treatment of children showed that the majority of respondents 

consider it sufficient (73%) to provide medical and pharmaceutical care to children. 

Keywords: rational use of medicines, children's contingent  


